# 孕期超声检查的重要性及时间安排是怎样的? 它能监测胎儿的 哪些方面?

# 陈瑶

## 四川省凉山彝族自治州冕宁县人民医院

### 【中图分类号】R445

#### 【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2022) 11-082-01

超声检查在孕期监测中具有不可替代的重要性。它通过高频声波成像技术,能够动态观察胎儿的生长发育过程,帮助医生评估胎儿的健康状况。例如,通过测量胎儿的头围、腹围和股骨长度等指标,可以准确评估胎儿的生长发育情况,判断是否存在发育迟缓或过度生长等问题。同时,超声检查还能观察胎儿的器官结构,如心脏、脑部、脊柱等,确保其正常发育。

在胎儿畸形筛查方面,超声检查发挥着关键作用。通过详细的超声扫描,可以发现胎儿是否存在结构异常,如心脏缺陷、唇腭裂、脊柱裂等。早期发现胎儿畸形,可以为家庭提供更多的选择和时间,制定相应的医疗计划,减少出生缺陷对胎儿和家庭的影响。此外,超声检查还能检查胎盘位置,判断是否存在前置胎盘或胎盘植入等异常情况,提前制定相应的处理方案,确保母婴安全。

#### 一、孕期超声检查的时间安排

孕期超声检查的时间安排通常根据胎儿的发育阶段和检查 目的来确定。

第一次超声检查通常在孕8~10周进行,被称为测孕检查。 这次检查主要用于确定预产期、确认胎儿数量以及检查胎儿是 否存在任何早期出现的重大结构发育异常。通过观察子宫内是 否存在孕囊以及孕囊的位置,可以排除宫外孕等异常情况。

第二次超声检查在孕 11 ~ 14 周进行,被称为孕早期检查。此次检查的重点是检查胎儿颈部的半透明膜(NT),这是评估唐氏综合征风险的有效指标。同时,还能观察胎儿的大体结构、头臀长度、鼻骨长度等,虽然部分畸形仍可能无法诊断,但初步筛查的基础在此奠定。

第三次超声检查,即胎儿系统超声检查,通常在孕 22 ~ 24 周进行。这是孕期中最为全面的一次检查,旨在评估胎儿器官发育情况,筛查结构异常。医务人员将重点检查胎儿的大脑、心脏、肾脏和其他器官,排除常见的九大严重致死致残性畸形,包括无脑儿、无叶型前脑无裂畸形、严重脑膜脑膨出、严重开放性脊柱裂、单腔心、单一动脉、双肾缺如、

严重胸腹壁缺损伴内脏外翻、致死性软骨发育不良。

第四次超声检查通常是对系统超声检查的补充,会对无法 清晰显示的脏器切面给予更准确地扫查。此后的超声检查一 般间隔 2 ~ 3 周进行,以持续评估胎儿的大小和体重、羊水 的情况以及胎方位等,这种检查一般会维持到分娩。

临近分娩前的超声检查在孕 35 ~ 40 周进行,被称为产前 超声评估。此次检查的主要目的是确认胎儿的姿势以及各项 生长指标,并检查羊水量和胎盘情况,以确保一切妥当,为 选择合适的分娩方式提供依据。

#### 二、超声检查监测胎儿的方面

超声检查能够监测胎儿的多个方面,为胎儿的健康发育提供全方位的保障。

在胎儿生长发育方面,超声检查通过测量胎儿的头围、腹围、股骨长度等指标,评估胎儿的生长发育情况。这些数据与标准值对比,可以判断胎儿是否存在发育迟缓或过度生长等问题。

超声检查还能观察胎儿的器官结构,如心脏、脑部、脊柱等,确保其正常发育。通过详细的超声扫描,可以发现胎儿是否存在结构异常,如心脏缺陷、唇腭裂、脊柱裂等。

胎盘位置对妊娠结局有重要影响,超声检查可以明确胎盘的位置,判断是否存在前置胎盘或胎盘植入等异常情况。前置胎盘可能导致妊娠晚期出血,而胎盘植入则可能增加分娩时的风险。通过超声检查,可以提前制定相应的处理方案,确保母婴安全。

羊水量的多少直接关系到胎儿的健康,超声检查通过测量 羊水指数或最大羊水池深度,评估羊水量是否正常。羊水过多 或过少都可能提示胎儿存在某些问题,如胎儿畸形、胎盘功能 不全等。及时监测羊水量,有助于早期发现并处理潜在问题。

孕期超声检查是孕期管理的重要组成部分,通过定期检查,可以全面了解胎儿的发育情况,及时发现并处理潜在问题,确保母婴健康。孕妇应按照医生的建议,按时进行超声检查,为自己和宝宝的健康保驾护航。

## (上接第52页)

结果表明,阴道超声检查的总体检出率明显更高,对异位妊娠各种分型的检出率也明显更高,并且收集到的血流信号更为丰富。这就说明,相较于腹部超声检查,阴道超声检查在异位妊娠诊断中的应用价值更高。阴道超声检查的使用比较简便,检查前无需充盈膀胱,因而大大节省了检查时间;同时,检查时探头是直接探入阴道,并且紧贴宫颈和后穹窿,所以检查过程基本上不会受到脂肪的影响,二维声像图、血流信号、病灶位置、大小及形态能够更为清晰地显示出来;此外,阴道超声检查的扫描范围和显示范围比较大,收集到的图像信息要多于腹部超声检查。从以上几个优点来看,阴道超声检查的应用价值明显高于腹部超声检查。

综上,阴道超声检查在妇科急症异位妊娠诊断中的应用价值高,值得推广使用。

#### 参考文献

- [1] 王洪英,张慧智. 刍议阴道超声在妇科急症异位妊娠诊断中的应用效果 [J]. 吉林医学, 2021, 40(15):3336-3337.
- [2] 高慧萍, 曾宏桥. 经阴道超声在早期输卵管异位妊娠诊断中的应用价值 [J]. 现代医药卫生, 2021, 37(15):2328-2329.
- [3] 韩萍, 范俊萍. 经阴道彩色超声在妇科急症诊断中的应用价值研究[J]. 河南医学研究, 2020, 20(10):99-100.
- [4] 章海燕,郭和娟,方友萍等.经阴道超声在妇科急症 异位妊娠诊断中的应用价值研究[J].中国现代医生,2021, 18(31):53-54.